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ВНЕСОК М.Ю. ІЛЬЧЕНКА У РОЗВИТОК ВІТЧИЗНЯНОЇ 

ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ 

Середін А.П. 
 

Ільченко Михайло Юхимович – академік НАН України, 

проректор з наукової роботи НТУУ КПІ ім. Ігоря Сікорського, ди-

ректор створеного ним Інституту телекомунікаційних систем при 

НТУУ КПІ ім. Ігоря Сікорського, заслужений діяч науки і техніки 

України. 
Випускник Радіотехнічного факультет Київської Політех-

ніки. На базі працівників кафедри Теоретичних основ радіотехніки 

Радіотехнічного факультету, до яких входив і Михайло Юхимо-

вич, було створено групу високопрофесійних учених у галузі радіо-

локації та радіорозвідки. На чолі наукової групи стояв тодішній 

декан факультету, професор Володимир Васильович Огієвський. До-

помогла згуртувати учених доцент кафедри Олександра Якимівна 
Бокринська. Колектив виконував завдання уряду СРСР з розробки 

конкурентоздатних радіоелектронних комплексів в рамках оборон-

них проектів на тлі гонки озброєнь та «холодної» війни із США. 
Будучи співробітником кафедри, вчений брав участь у вико-

нанні складних завдань з дослідження нових рішень та підходів з 

розробки мікрохвильової техніки. Справа у тому, що традиційні 

технічні рішення уже не могли задовольнити невпинно зростаючу 

складність вимог до нових пристроїв мікрохвильового діапазону. 

Це, в загальному, і стало вирішальним у виборі наукового напряму 

роботи Михайла Юхимовича [1]. 
Умовно наукову діяльність ученого можна розділити на три 

періоди: 
Перший період (1964 – 1983 р.р.). Упродовж нього відбува-

лося становлення Михайла Юхимовича як ученого, початок серії 

фундаментальних наукових досліджень у галузі мікрохвильової 

техніки. Результатом цієї надзвичайно плідної роботи стало ство-

рення абсолютно нових, раніше не використовуваних твердотіль-

них коливальних систем НВЧ діапазону на основі діелектриків та 

феритів. Окрім того, було вперше виявлено, математично змоде-

льовано та систематизовано найбільш загальні закономірності ре-
зонансної взаємодії феритових та діелектричних елементів з елект-

ромагнітними полями надвисоких частот, які розташовані у хвиле-

відних системах різних конфігурацій та конструкцій, а системати- 
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зація закономірностей дозволила прогнозувати та моделювати різні 

параметри взаємодії у тому, чи іншому конкретному випадку. 
Михайло Юхимович запропонував ряд абсолютно нових ви-

разів, що математично описують характеристики резонаторів у 

різних лініях передачі електромагнітних хвиль. Також ученим було 

виявлено і ряд нових фізичних ефектів, зокрема, до його робіт вва-

жалося, що поворот площини поляризації електромагнітної хвилі в 

круглому хвилеводі з феритом спричинений лише ефектом Фара-
дея і є прямо пропорційним лінійному розміру фериту та його дійс-

ній частині магнітної проникності. Ільченко ж експериментально 

виявив та довів згодом, що за певних умов феритовий елемент май-

же з нульовим лінійним розміром може викликати суттєвий поворот 

площини поляризації електромагнітної хвилі саме в режимі резонан-

су, механізм якого зумовлений не дійсною частиною комплексної 

магнітної проникності, як вважалося раніше, а уявною. 
Результати цих досліджень у 1968 році було опубліковано у 

провідному журналі АН СРСР «Радіотехніка та електроніка» у 

статті «Явище резонансного повороту площини поляризації в круг-
лому хвилеводі з феритовим резонатором» [2]. Пізніше Михайло 
Юхимович експериментально, а згодом і теоретично, виявив ефект 

зростання значення коефіцієнта поглинання енергії надвисоких 

частот при збільшенні рівня потужності вище деякого критичного 

рівня в режимі нелінійного феромагнітного резонансу [3, 4, 5]. Ним 

була запропонована також і модифікація класичного рівняння век-

тора руху намагніченості фериту, додаванням до параметра тепло-

вих втрат ще й втрати на перевипромінювання, що значно підви-

щило точність виразу. 
Формули, виведені Михайлом Юхимовичем, дали змогу за-

пропонувати ряд нових технічних рішень резонансних пристроїв, 

захищених патентами на винаходи, дозволили ввести в інженерну 

практику новітні методики розрахунку частото-вибіркових при-

строїв нового покоління. Результатом досліджень ученого стало 
створення резонансних систем мікрохвильового діапазону частот, 
що були менші у 50-100 разів за масо-габаритними показниками, 

ніж попередники. 
Завдяки М.Ю. Ільченку було створено фундамент нового та 

перспективного на той час в СРСР такого науково-технічного на-

прямку як діелектроніка. У рамках роботи було створено також і 

нові діелектричні матеріали, складено базу для математичного мо- 

134



делювання взаємодії діелектричних резонаторів з полями надвисо-

ких частот [6, 7]. 
Отримані наукові результати лягли в основу його докторсь-

кої дисертації, що була захищена у 1980 році в Інституті кіберне-
тики НАН України, а практична реалізація результатів у народному 

господарстві була відзначена Державною премією УРСР у галузі 

науки і техніки у 1983 році [8]. 
Другий період (1983 – 1990 р.р.). Результатом досліджень, 

що проводилися М.Ю. Ільченком упродовж даного періоду, стало 

створення абсолютно нового класу мініатюрних твердотілих НВЧ 
пристроїв, до складу яких входили діелектричні резонатори та на-

півпровідникові елементи [9, 10, 11, 12]. Ці пристрої широко засто-

совувалися не лише у мікрохвильових системах радіорозвідки та 

супутникового зв`язку, що створювалися в рамках оборонної про-

грами СРСР, а, пізніше, і в цивільних телекомунікаційних систе-

мах. Пристрої на основі діелектричних резонаторів є складовою 

частиною приймача сигналів будь-якої сучасної антени супутнико-

вого телебачення, а це повною мірою ілюструє масовість впрова-

дження пристроїв, створених Михайлом Юхимовичем. 
За розробку мініатюрних твердотілих пристроїв НВЧ діапа-

зону та за їх впровадження в космічну апаратуру супутникових 

телекомунікаційних систем спеціального призначення М.Ю. Ільче-

нко разом з іншими науковцями у 1989 році стає лауреатом Держа-

вної премії СРСР, що є підсумком другого періоду роботи вченого. 
Третій період (з 1990 р.) наукової роботи М.Ю. Ільченка ха-

рактеризується роботою над ліквідацією відставання держави у 

сучасних засобах телекомунікації, оскільки з розпадом СРСР нау-

ково-технічні розробки для потреб військово-промислового ком-

плексу майже припинилися. У цей час під керівництвом Михайла 
Юхимовича було виконано декілька загальнодержавних науково-

технічних програм із телекомунікаційних систем та мереж. 
Створені ученим базові засади твердотілих НВЧ пристроїв 

актуальні й досі та використовуються для побудови сучасних сис-

тем мобільного радіозв`язку й систем GPS, які серійно виготовля-

ються підприємством «Оріон-Навігація», що на Черкащині [13]. 
Досягнення діелектроніки, фактично започаткованої Михай-

лом Юхимовичем, реалізуються у розробках вітчизняних мікрохви-

льових систем, зокрема інформаційній мікрохвильовій системі 

інтегрального обслуговування типу МІТРІС, що значно покращило 
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якість телекомунікаційного забезпечення держави [14, 15, 16]. За ряд 

робіт, присвячених створенню перспективних радіотелекомунікацій-

них систем, у 2000 році М.Ю. Ільченко був відзначений Президією 
НАН України присудженням Премії імені. С.О. Лебедєва [13]. 

Роботи науковця останніх років стосуються розробки сучас-

них мікрохвильових інформаційних систем для широкосмугового 

безпровідного доступу з використанням електромагнітних хвиль 

терагерцового діапазону [17]. За участю Михайла Юхимовича було 

здійснено ряд проектів зі створення інформаційних систем для 

митної, прикордонної та податкової служб, банківських установ, 

органів державної влади, покращено інформаційне забезпечення 

автомобільних шляхів України, вдосконалено ряд навігаційних 

систем. За впровадження даних проектів Михайла Юхимовича у 

2004 році було відзначено Державною премією України у галузі 
науки і техніки [18]. 

Співпрацює науковець також і з оборонною галуззю країни – 

він є головним конструктором розробок інформаційних систем, що 

виконуються за замовленням Міністерства оборони України. 
Праця Михайла Юхимовича неодноразово була відзначена 

високими державними нагородами – орденами «За заслуги» ІІ та ІІІ 

ступенів (2011 та 1998 роки), Почесною Грамотою Кабінету Міні-
стрів України (2001 р.), Почесною Грамотою Верховної Ради 

України (2009), Почесний зв`язківець України (2002 р.), з 2009 року 

носить почесне звання Заслуженого професора НТУУ «КПІ». 
За його ініціативою у 1990 році було створено та ним же і 

очолено Науково-дослідний інститут радіоелектронної техніки (з 

2002 р. – НДІ при НТУУ «КПІ»). Також, у 2002 році під його керів-

ництвом на базі НДІ було створено Навчально-науковий інститут 

телекомунікаційних систем, започатковано кафедру засобів теле-

комунікацій, яка готує вітчизняних фахівців з розробки телекому-

нікаційних мереж та систем [19]. 
Таким чином, підсумовуючи наведене вище, бачимо, що плі-

дна наукова праця Михайла Юхимовича Ільченка зробила неоці-

ненний внесок у вітчизняну телекомунікаційну галузь, піднявши її 

на якісно новий рівень. 
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